

市教育局强化理论武装 推进高质量发展

■记者 方芳 于金龙

想，统筹打好疫情防控阻击战和教育脱贫攻坚战，切实维护师生生命健康安全和校园和谐稳定；完成教育扶贫扶志任务，阻断贫困代际传递，实施义务教育经费保障机制、贫困学生资助、学前教育民生工程，推动农村教育质量水平、教师队伍素质能力不断提高，保障特殊群体青少年儿童受教育权利，推进全市教育优质均衡发展，让每一个孩子都能接受公平而有质量的教育；贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化新时代教育督导体制机制改革的意见》精神，优化管理体制，完善运行机制，强化结果运用，落实督学职能，推动教育督学督政督“长牙齿”，发挥教育基础地位作用；加快建立健全权责清晰、权威高效的教育管理体制和政府统筹、部门合作、上下联动的执法工作机制，实现以法治思维和法治方法抓教育治理，推进教育治理体系和治理能力现代化，提高教育执法管理水平，进一步规范办学行为，加强校外培训机构治理，加强民办学校管理，推进各级各类教育健康协调发展，制定2020年淮北教育工作目标任务时间表路线图，扎实有序做好开学准备等各项工作，努力开创淮北教育事业高质量发展新局面。

本报讯 3月10日，淮北市教育局党组（系统党委）理论学习中心组开展2020年第2次学习活动。

市教育局党组成员集体学习了《中共中央国务院关于抓好“三农”领域重点工作确保如期实现全面小康的意见》《中共安徽省委组织部关于开展向施永康同志学习的通知》《新时代密码工作的坚强法律保障》《教育部关于加强教育行政执法工作的意见》《关于深化新时代教育督导体制机制改革的意见》《习近平在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的讲话》精神等六项内容。

大家结合淮北教育改革发展实践和分管工作实际踊跃发言，畅谈学习心得体会，提出具体落实意见建议，达成广泛思想共识。大家纷纷表示，2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，是实现第一个百年奋斗目标的决胜之年，是脱贫攻坚战的达标之年，也是国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）实施的最后一年。全市教育系统要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以强化创新理论武装，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，牢固树立全市教育“一盘棋”思

濉溪县落实扶贫攻坚 和在线教学工作

■通讯员 彭先进

体教研、注重协同家长对学生学习的监督指导，加强特殊群体学生在线学习的帮扶指导、加强在线学习的视力保护和身体锻炼指导、加强在线教学的督促检查、指导和考核，压实责任，最大化确保教学效果。

会议要求，要认清扶贫攻坚任务形势，落细政策，制定方案，全面谋划和部署好扶贫各项工作，特别是新学期学生资助。要保障贫困家庭义务教育阶段适龄儿童有学上、上得起学，不因贫失学辍学。

会上，濉溪中学、第一实验学校、孙疃中心学校、城关中心学校第一小学等学校分别就扶贫攻坚及在线教学工作情况及措施做法进行了交流发言。

会议强调，要认真分析形势，抓住机遇，积极主动地开展好在线教学，把在线教学作为提升学校教师及学生整体水平的一个良好的契机。要抓重点，着力解决好在线教学中教和学存在的问题，突出抓好“三个注重”和“三个加强”：注重防疫期间学生德育专题系列教育、注重在线教育的资源整合和集

会议要求，要利用好网上平台，做好政策宣传，指导群众和学生办理相关业务。各校要明确责任分工，根据“大排查”方案，积极主动履行，抓好任务落实，落实落细疫情防控要求的同时，结合市县重点工作安排，高标准、严

要求，不等不靠，将扶贫各项政策落实到位，确保疫情防控、脱贫攻坚两不误。

市古城路小学深入走访建档立卡户学生 确保线上学习“一个都不少”



■通讯员 王心杰

孩子进行了一对一答疑。提醒孩子学习之余，要注意自身的防护，进行适当的体育锻炼，勤洗手，出门戴口罩。

同时提醒家长要关心重视孩子的学习，珍惜难得的亲子时光，并多次强调“线上学习即正式学习”！

据悉，该校党支部时刻关注建档立卡户及全校学生的网上学习情况，积极主动与家长沟通，扎实做好每一个学生的相关工作，做到不疏忽、不遗漏、不拖沓，确保“停课不停学”“一个都不少”。

优化网络服务 一生一策关爱 我市合力保障特殊群体学生在线学习

■记者 方芳 通讯员 于金龙

本报讯 3月2日起，市教育局、市扶贫开发局联系中国电信股份有限公司淮北分公司，建立特殊群体学生信息台账，“一生一策”跟踪帮助指导关爱，优化网络服务，保障终端设备，畅通学习渠道，逐项解决问题，确保贫困家庭学生等特殊群体在线学习全覆盖。我市将建档立卡贫困家庭

学生、防疫阻击战一线人员子女、农村低保家庭学生、残疾学生，以及其家庭不具备线上学习条件的各类贫困学生列为为重点保障对象。全市教育部门和中小学学校全面开展建档立卡贫困家庭学生等重点保障对象线上学习条件的学生107名。对84名防疫一线医护人员子女，进行在线学习指导、心理辅导等包保关爱。为帮助家庭经济困难学生顺利开展网络课堂学习，部分中小学校决定使用事业收入一定比例提取的学生资助基金提前发放年度校内资

助。参照享受国家助学金学生名单和档次，分别按照1000元、700元和500元标准于近期发放到受助学生个人账户。

中国电信淮北分公司提供“两优先”“两不限”“五免费”优惠优质服务保障套餐，优先为师生家庭提供线上和营业厅办理服务，优先保障经济困难学生家庭，不限制用户套餐协议期及套餐价值，免除宽带用户提速费、服务入网连接费、设备费、首次预存费、

首月套餐费，电信iTV首页“停课不停学”专区增加“空中课堂”栏目，提供各年级教学课件的点播，名师云课堂手机APP在线看，同时，指定全市35家营业厅，35名定向专业服务人员，25名专项区域负责人面向特殊群体开展线上教学网络专属服务。全市合计新增学生家庭宽带2862户，学生宽带提速1375户，学生家庭手机加装上网流量包790户，新增学生名师卡24户。

线上云端 雅趣满满 ——淮北市第一实验小学第一周线上教学工作纪实

■通讯员 侯登辉 摄影报道

自3月2日起，淮北市第一实验小学依据省教育厅《安徽省普通中小学新冠肺炎疫情防控期间线上教育教学工作方案》、市教育局《关于进一步做好新冠肺炎疫情防控期间普通中小学线上教学工作的通知》的文件精神，精心组织开展线上教育教学工作。

为确保线上教育教学正常进行，学校高度重视防控疫情期间的教育教学工作，成立了新冠肺炎疫情防控期间线上教学工作领导小组，制定了《淮北市第一实验小学线上教学方案》，依托钉钉平台开展各学科研讨备课、答疑辅导，在线辅导、抗疫一线医护人员子女帮扶等工作，做到“离校不离教、停课不停学”。

学校统筹开展线上教学工作的开展及督导，多次召开教导处视频工作会议，积极研讨，有计划、有步骤地做好层层落实和全方位保障工作。开课前，学校做了大量的前期准备工作，分时段将教材分发至学生手中，在第一时间将教材、课表、授课方式传给学生及家长，并对学生、家长、教师提出了明确的要求，让孩子们在老师的引领下，家长的陪伴下，认真学习，积极锻炼，保证特殊阶段下防疫与学习两不误，并通过3月1日的线上测试及时查找问题，不让一个孩子线上学习掉队。

常识课堂同样精彩纷呈。学校在保证学生线上学习课程的基础上，还增设了晨诵和居家综合实践活动任务，并向每一位学生推送《淮北市第一实验小学学习居家综合实践活动手册》，指导学生合理安排好居家学习活动作息时间，以保证线上线下相结合，更好地丰富学生居家学习活动的方式。

据统计，全校学生家长是医务工作者的共有266人，其中在抗疫一线的有49人。在新冠肺炎疫情防控的特殊时期，他



们奋战在抗疫一线，短时期内，对孩子的照顾可能会有不到之处。因此，学校采取“云”家访、课后线上特别帮扶、网络交流等多种形式与一线医护人员子女及居家陪护的家长进行沟通交流，高度重视孩子的学习、生活安排和心理疏导，鼓励他们从父母的行动中汲取成长的力量，学校会用心守护孩子，做

“最美逆行者”的坚强后盾！

线上云端，雅趣满满。在这场疫情防控战疫中，淮北市第一实验小学全体教职员同心同向，离校不离教，停课不停学，把线上教学准备充分，从而搭建起一架家校、师生之间的连心桥、知识桥，努力做到让家长放心，让学生安心，确保线上教学实际、实用、实效。

中国电信淮北分公司 为我市贫困生 捐赠智能手机

■通讯员 朱成凌

疫情期间共为全市学生、教师安装宽带4300多户，宽带提速超过3200户，加装上网流量包1860多户，受到广大师生和社会各界普遍好评。

本次捐赠，是安徽电信“捐赠智能手机，助力教育扶贫”活动的接续，共筹集到智能手机100余台，将全部捐赠给淮北贫困学生。



全覆盖 全课程 全时段 烈山区扎实开展线上教育教学

■通讯员 朱成连

本报讯 近日，按照《安徽省普通中小学、幼儿园新冠肺炎疫情防控开学工作指南（三）》《淮北市普通中小学线上教学工作方案》的通知，烈山区中小学统一线上学习活动正如火如荼开展。为保障全区学生顺利进行线上学习及学有所获，区教育局精心谋划，周密部署，多措并举，扎实推进线上教育教学各项工作落到实处。

坚持“全覆盖”的工作目标。加强领导，压实责任。成立了区教育局线上教育教学工作领导小组，形成了以教育办为主导，教研室、党政办、资助办等责任科室协调推进的工作布局。广泛宣传，全员知悉。线上教育开始前，通过区教育系统办公群、钉钉办公平台、家校微信群等宣传方式，大力宣传开展线上教学。以班级为单位，统计家长知悉情况，对未及时回复者，一一做好跟踪提醒，确保宣传到

位。精准摸排，全面覆盖。全区以班级为单位，总计摸排出47名不具备线上学习条件的学生，并根据不同情况开展了精准援助。其中，接入数字电视6人次，党员教师、网信部门指导调试维修设备15人次，联系亲友借用学习设备18人，协调免费安装网络流量6人次，努力实现线上学习全覆盖。2人因交通管制无法返回，现处在边远地区无网络信号，根据学校“一生一案”的教学方案，准备开学后由学校对其进

行“一对一”帮扶。

坚持“全课程”管理的工作要求。认真履行工作职责，统一部署安排被录选参与全省统一线课程录制的6名教师开展课程录制工作，按时保质完成了相关课程的录制任务。加强线上教育工作管理，指导学校构建了以校长为第一责任人，行政班子协助、各班主任为组织主体、科任教师协调推进、班级小组自主管理的线上教育工作落实体系，要求严格落实每日课前提醒，确保学生按

时在线学习、解疑答惑。

坚持“全时段”指导的工作方案。积极引导教师转变角色，要求全体学科教师坚持每日跟学线上课堂，认真梳理课堂内容，学习先进教育教学方法，助力自身专业化发展。认真做好课前引导、课后辅导。针对线上教学存在的不足，督促教师认真履行职责，做好课前预习引导，让学生始终带着问题学；及时做好课后学习辅导，巩固提升学生学习效果。

孩子进行了一对一答疑。提醒孩子学习之余，要注意自身的防护，进行适当的体育锻炼，勤洗手，出门戴口罩。

同时提醒家长要关心重视孩子的学习，珍惜难得的亲子时光，并多次强调“线上学习即正式学习”！

据悉，该校党支部时刻关注建档立卡户及全校学生的网上学习情况，积极主动与家长沟通，扎实做好每一个学生的相关工作，做到不疏忽、不遗漏、不拖沓，确保“停课不停学”“一个都不少”。